

Октябрьская Мария Васильевна Герой советского союза



Выполнила:
Лорсанукаева Алина
Ученица 6 класса «Б»
Руководитель
Карташова Юлия Валерьевна



В годы Великой Отечественной войны в рядах Красной Армии, наравне с мужчинами, сражалось около 600 000 женщин!

Свыше 90 были удостоены звания Героя Советского Союза, более 100 000 награждены орденами и медалями.

Не все женщины, конечно, принимали непосредственное участие в боевых действиях. Многие проходили службу в различных тыловых службах: хозяйственных, медицинских, штабных и так далее.





**Среди героев томичей
есть одна женщина –
Мария Васильевна
Октябрьская.**

*Мария Васильевна
Октябрьская
(в девичестве Гаагуля)
родилась 8-го марта
1905 года в Крыму*





Илья Федотович
Октябрьский 1935 год

В Симферополе Мария Васильевна познакомилась с Ильей Федоровичем Октябрьским. Высокий, статный, он сразу понравился ей. Ни в чем не хотела Мария Васильевна отставать от мужа. Она много читала, училась, отлично стреляла из пулемета, нагана, умела водить машину.



Война...

Муж ушел на фронт, Мария Васильевна эвакуировалась из Кишинева в Томск. Илья Федорович в письмах сообщал о себе, о том, как пограничный полк сражался с врагом.

-Верь, Родная, верь, победа обязательно будет за нами, - писал Илья Федорович Октябрьский, - мы уничтожим фашистов.

Но увидеть победу ему не пришлось. Под городом Киевом, ведя бойцов в атаку, он был сражен пулеметной очередью. Но большое горе не сломило сильную духом женщину, она решила пойти на фронт



МОСКВА, КРЕМЛЬ, ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

В боях за Родину погиб мой муж—полковой комиссар Октябрьский Илья Федотович. За его смерть, за смерть всех советских людей, замученных фашистскими варварами, хочу отомстить фашистским собакам, для чего внесла в Госбанк на построение танка все свои личные сбережения - 50 000 рублей! Танк прошу назвать „Боевая подруга" и направить меня на фронт в качестве водителя этого танка. Имею специальность шофера, отлично владею пулеметом, являюсь ворошиловским стрелком.

Шлю Вам горячий привет и желаю здравствовать долгие, долгие годы на страх врагам и на славу нашей Родины.

Октябрьская Мария Васильевна.

г. Томск, ул. Белинского, 31.

Тов. ОКТЯБРЬСКОЙ Марии Васильевне.

Благодарю Вас, Мария Васильевна, за Вашу заботу о бронетанковый силах Красной Армии. Ваше желание будет исполнено.

Примите мой привет.

И. СТАЛИН.

Танк «Боевая подруга» прошел с боями тысячи километров. Бой у станицы Крынки Витебской области стал для нее последним.





Танкистка,
удостоенная
звания Героя
Советского Союза
(посмертно).



Мария Васильевна скончалась 15 марта 1944 года во фронтовом госпитале и была похоронена у стен Смоленского Кремля





В память о Марии
Октябрьской гимназия
№24 носит имя героини,
во дворе школы ей
сооружен памятник,
выполненный
скульптором С.Д.
Данилиным, а в музее
школы бережно хранятся
многочисленные
реликвии и материалы об
отважной женщине.



- ◆ Спасибо за внимание.